

文综这样复习, 考试更有把握

高考直通车

高考文综试卷含政治、历史、地理三门学科, 考查知识点多而杂。考生该如何高效备考? 又该掌握哪些应试技巧? 本报推出文综复习及应试攻略, 助力考生迎战高考。

□ 全媒体记者 白萍
通讯员 王蓓

【政治】

关注热点 规划答题顺序

“冲刺备考阶段, 考生要根据自身的实际状况, 有计划性、有针对性地对基础知识进行再次梳理和整合, 查漏补缺, 做好基础知识的巩固。”安庆一中刘笑笑老师建议, 既要做好政治四个模块知识的整合, 构建起知识框架, 也要注重对每个具体知识点的理解记忆, 对于原理观点、专业术语必须记忆精准, 理解到位。

同时, 考生需进一步加强练习和训练, 可以将历年高考真题、历次模拟考试中的题型进行归类分析, 尤其是主观题, 既可以从题型角度归类, 明确各种题型的特点和作答方法, 也可以从知识角度尤其是一些高频考点角度归类。

着重关注本年度的热点问题, 遵循“宏观把握、微观切入”的原则, 了解“热点”的背景材料, 围绕“热点”寻找切入点, 联系政治学科经济学、哲学、政治学的有关知识进行分析, 形成解题思路, 并进行评价说明及形成答案。在此基础上, 还要以“热点”为中心, 进一步辐射到历史、地理学科, 寻找与两个学科的知识交叉点, 以提高综合思维能力。

关于高考考场应试技巧, 刘笑

笑建议考生, 刚拿到试卷时先看看考卷一共几页, 有多少道题, 了解试卷结构。通览试卷过程中快速规划答题顺序, 计划答题时间。

“排除法+比较法”是解答组合式选择题常用的、直接的解答方法。做主观题时, 一要审设问, 审清材料限定、知识限定、角度限定、主体限定、问题限定; 二要审材料, 抓住中心、分清层次、找到关键词。审题过程也是构思的过程, 将审题所想与课本知识、时政语言相对接, 并做好从知识点到材料的补充再补。作答时要层次分明, 卷面整洁。

【历史】

梳理知识点 注意研究错题

安庆一中项会会老师认为, 虽然备考时间已经不多, 但知识点的梳理还是有必要的, 通过梳理把握主干知识和核心历史概念, 建立知识的框架和宏观体系, 把握历史规律和阶段特征。考生可侧重必修内容的复习, 同时注意选修与必修关联内容的复习。

历史学习要注意对历史问题的现实思考和对现实问题的历史思考, 将历史、热点、中外现实等有机结合起来, 尤其要适当关注本年度的重大社会热点问题, 从不同角度去认知与领悟社会热点, 充分发挥历史学科“以史为鉴”“经世致用”的功能。

同时, 考生必须要处理好进度与效率的关系, 关注新、旧高考地区的试题题型, 加强解题技巧的训练。通过不断地拓宽视野, 提高应对各种题型变化的能力和素养。考生们还要注意研究错题, 反思自身存在的问题, 从错误中总结方法和思路, 以掌握必要的解题方法, 规范答题技巧。

“历史选择题一共12题, 一般情况下是1分钟一道题, 包括填涂卡15分钟以内为宜, 最好不要超时。”项会会建议, 如果在一道题目上耗时超过了一分钟还理不清头绪, 就不要浪费时间了, 先标记一下, 选出第一感觉的答案。剩下的时间, 分配给其它题目, 主观题大约每题12分钟。

做选择题时, 考生首先要领会题干的中心意思或逻辑关系, 然后比较

各选项, 排除绝对化和表述错误的选项, 只有与题干中心意思联系最直接、最贴近的才能选择。做主观题时, 基本上要按照先易后难的原则, 材料阅读题一定先读问题, 再读材料, 这样可以有效提取材料中的信息。

【地理】

适当做题 分条分段答题

在安庆一中吴超寅老师看来, 教材是高考命题的一大依据, 考生在备考冲刺阶段要重视对教科书内容的再认识。但回归教材要讲究策略, 既要注意全面兼顾, 又要有的放矢, 对一些重点内容反复阅读, 深刻理解。同时, 还要结合课堂上补充的内容和错题本上的内容, 扫除知识盲点。

建议考生整理考过的试题, 做到解题思路清晰有序。按照题型进行整理分析, 比如选择题, 可运用排除法、反证法、信息转换法、图解法、数据比较法等解题; 按照错题进行整理分析, 既是对这些题目进行再思考, 也是对自己失误的原因进行深入剖解, 分析正确答案所要求和呈现的思维过程, 将自己的思维过程与之比较、对照, 达成最后的接受和同化, 转变成自己的解题思路。

考前也要适当地做一些题, 可以每天做几道题, 也可以隔一两天做一套题, 题目可以是近几年的高考真题, 也可以是近期的模拟题, 以此保持做题的感觉和最佳竞技状态, 提高应试能力。要注意的是, 练习量必须合理, 以保证质量为前提。

吴超寅建议, 考生在高考考场上答题时, 要全面思考要回答的问题, 分出主次, 可以将最重要的知识点写在最前面。如题中要求分析原因的, 考生应该既要考虑自然原因, 又要考虑人为原因; 如题中要求分析对策的, 则要对症下药; 如要求对条件进行评价的, 则注意既要讲有利条件, 也要讲不利条件。答题时应用地理专业术语且条理清楚、重点突出、简洁明了、字迹工整。除此之外, 还要防止漏答, 答案尽量少而精, 如果没有把握, 可以适当多答。千万不要自始至终只有一个段落, 必须分条分段, 一个知识点一条。

噪音减少15分贝 湖滨变压器“达标”了

本报讯(全媒体记者 雷琳琳 通讯员 陆茹 实习生 唐晨)经过一个月的噪音整治, 5月26日再次“上阵”的湖滨变压器减少了15分贝, 噪音分贝在法定范围内, 周边居民的生活环境变宁静了。

位于大观区市府路上的湖滨变电站, 建于1984年, 历经多次改造后成为现状110千伏室外GIS(气体绝缘)变电站。近几十年来城市快速发展, 城区居民楼越建越密, 渐渐把变电站都环绕起来, 湖滨变电站北侧临着树木葱郁的市府路, 东西两侧则被丰泽花园、供电公司小区等居民楼房紧紧环绕, 变电站最近处距离居民窗户不足20米。

而湖滨变电站承担着大观区范围内商户和居民区的供电任务, 建设年代比周边小区早, 且目前无法搬走。随着站内变压器运行时间增长, 其运行噪音也逐渐增大, 近年来, 安庆供电公司运检部陆续接到附近小区居民关于变电站噪音的意见诉求。

“变电站的噪声主要以中低频噪声为主, 这种噪声波长长、衰减慢, 对普通居民建筑物穿透力强。面对居民的呼声, 我们从2018年起陆续采取多种方案降低噪音。虽然有所缓解, 但低频噪音仍然影响到附近居民的夜间休息。”安庆供电公司运维检修部工程师杨昆告诉记者。

为彻底解决噪音扰民问题, 安庆供电公司运检部组织噪声治理专业公司、变压器厂家、变压器技术专家等召开多次技术讨论会, 自4月26日起, 对110千伏湖滨变电站#1主变进行返厂大修, 更换铁心及线圈、油箱箱壁灌装河沙、加装减振脚垫等方式综合降低变压器运行噪音。经过一个月的噪音整治, 5月26日再次“上阵”的湖滨变压器减少了15分贝, 噪音分贝在法定范围内。

做好新冠疫情常态化防控 良好习惯要保持



1 勤洗手。要用肥皂(洗手液)和流动水或含有酒精的免水洗手液洗手



2 不要用脏手触摸眼睛、嘴巴、鼻子



3 咳嗽或打喷嚏时用纸巾或用臂肘遮挡住口鼻



4 提倡分餐 使用公勺公筷



5 室内经常通风, 定期进行清洁消毒

安庆晚报公益发布